

Если бы одно только высшее лицо обвинялось во всех мерзостях российской жизни, это бы еще полбеды было. Тирана можно было бы даже не устранять, а просто переселить куда-нибудь в ближнее Подмосковье. На самом деле все гораздо хуже.

Кузьма АНДРЕЕВ



Будет ли мир в Чечне прочным или, по крайней мере, долгим? Отнюдь нет. Народы, которые готовы пожертвовать едва ли не всем своим взрослым населением, не останавливаются на завоевании независимости. Они либо погибают, уходя с исторической сцены, либо обретают господство над другими народами.

Вячеслав ИГРУНОВ,  
"Общая газета", октябрь 1996 года.

# Коломенские страсти

### Бюджетные деньги уходят в коммерческие структуры через телевидение?

Михаил РЫБЯНОВ

Н екуда, судя по всему, направлять деньги из бюджета города Коломна. Пенсионеры пенсию, а учителя и врачи зарплату с надбавкой, наверное, получают. Дороги — без колдобин, милиция одета и оснащена по последнему слову техники. Не хватает только своего карманного телевидения. Чтоб как у Березовского или какого-нибудь там Лужкова.

И вот, "идя навстречу многочисленным пожеланиям трудящихся", желающих вместо повышения зарплат и пенсий, льгот ветеранам и ремонта домов ежедневно лицезреть местное начальство и слушать в его адрес хвалебные оды, администрация города покупает... телевидение. Конечно, не со своей трудовой зарплатой, а из городского бюджета. Не верите? Почитаем документы.

вами кармана. И вновь — нарушение закона. Городские деньги перечисляются закрытой коммерческой структуре, где за их расходованием проследить невозможно. Зачем все это? Не для того ли, чтобы в момент выборов иметь карманную телекомпанию за деньги горожан?

Тем временем уволенные сотрудники создали свое телевидение: ОАО "Регион". Так в Коломне появились два телевидения: одно из них — "Регион", не требующее бюджетных средств. По недавно проведенному социологическому опросу 15% жителей г. Коломны доверяют телекомпаниям "Регион" — этот рейтинг выше, чем у иных центральных каналов. Другое телевидение пожират городские деньги со все возрастающим аппетитом.

Всего за 1997-98 годы из средств местного бюджета выделено на счета ЗАО "КТВ" ... 2 043 600 000 рублей. По факту... проводится проверка в порядке ст.109 УПК РСФСР.

Депутату Государственной Думы Захарову А.К.

Прокуратурой Московской области проведена проверка по Вашему запросу об источниках финансирования и законности приобретения администрацией г. Коломны контрольного пакета акций АОЗТ "Коломенское эфирное телевидение".

27.11.96 Коломенский городской комитет по управлению имуществом перечислил на счет ТОО "Лоза" (г.Сочи) 400 000 000 руб. за 200 шт. акций АОЗТ "КЭТ" (50%).

Таким образом, администрация г.Коломны становится держателем пакета акций (52,5%) АОЗТ "Коломенское эфирное телевидение", что противоречит положениям п.1 ст.10 и п.4 ст.7 Федерального закона "Об акционерных обществах", в соответствии с которыми государственные органы не могут выступать учредителями общества...

В связи с тем, что 02.06.97 ЗАО "Коломенское эфирное телевидение" прекратило телевидение в г. Коломне, президент общества обратился в управление регистрации с просьбой об отзыве лицензии на телевидение. 28.07.99 лицензия №922, выданная АОЗТ "КЭТ", была аннулирована.

Здесь необходимо краткое пояснение. Существовало негосударственное телевидение, быстро завоевавшее популярность у граждан и не требовавшее денег из казны. Зачем надо было нарушать закон, тратить 400 млн. рублей на его покупку, а потом тут же закрывать?

06.08.97 глава города Коломны Шувалов В.И. выносит постановление №54б, в соответствии с которым Городскому комитету по управлению имуществом поручено выступить учредителем от лица г. Коломны в ЗАО "Коломенское ТВ" и внести долю, причитающуюся администрации города, в уставной капитал ЗАО. Платежным поручением №121 от 06.08.97 указанные средства в размере 250 000 000 рублей были перечислены на счет ЗАО "Коломенское ТВ".

Итак, еще 250 млн. рублей из нашего с

Вы не устали, читатель, считать нули? Запишем сумму прописью: два миллиарда сорок три миллиона шестьсот тысяч рублей оказались "лишними" в городской казне.

Как же использует закрытая коммерческая структура деньги горожан? Обратимся еще к одному документу — письму отчаяния 16 сотрудников злосчастного телевидения.

Открытое письмо

Главе города Коломна В.И. Шувалову и собранию акционеров ЗАО "Коломенское ТВ" от работников ЗАО "Коломенское ТВ". Как нужно руководить предприятием, чтобы через год большинство его сотрудников уволилось? Не знаете — загляните на Коломенское телевидение. У администрации ТВ очень богатый опыт по доведению ситуации до абсурда, аппаратуры до износа, предприятия до развала, а людей до полного отчаяния. Отчаяние заставляет нас написать это письмо и "вынести сор из избы".

Коллектив телевидения сравнительно небольшой (около 30 штатных сотрудников), но за полтора года работы уволилось или было уволено по различным причинам более 10 человек. Еще столько же думают об уходе сейчас. Подобная текучесть кадров должна насторожить любого человека, но только не директора ТВ Кулешова. "Уволю" — любимое его слово... Это особый дар, не каждому дана способность погубить весь энтузиазм и инициативу молодого коллектива (средний возраст менее 30 лет) за один год работы. Не каждый может организовать работу так, чтобы телевидение превратилось в конвейер по производству халтуры. Износ техники превысил все мыслимые пределы. Моральный и физический износ людей никто не считал.

В результате программы выхо-

дят "сырыми", сделанными наспех. Кулешов так и говорит: "...МЕНЯ не волнует качество, МНЕ нужно побольше г.на".

Мы понимаем, что значит "политика телекомпаний" и что мы обязаны ее поддерживать. Но фразы Кулешова типа: "Это МОЕ телевидение, вы работаете не для зрителя, а для МЕНЯ!" наводят на размышления.

Отдельно о рекламе, а точнее, о телевизионном рекламном агентстве. Бывший руководитель агентства Болбенков Алексей Сергеевич, он же — зять Кулешова А.П., он же заместитель генерального директора ЗАО "Коломенское ТВ" Кулешова А.П., он же — заместитель директора МП "Гарант" Кулешова А.П., успешно "завалил" всю работу. Несмотря на демпинговые расценки на производство рекламы, очень многие уважающие себя фирмы отказываются от сотрудничества с нашим рекламным отделом из-за неорганизованности работы, низкого качества наспех произведенной рекламы. Мы теряем клиентов, а значит, теряем деньги.

Авторы письма не ошиблись относительно своего трудового будущего: практически все они были уволены. Внимательный читатель, наверное, заметил упоминания об изношенном оборудовании. Интересно, куда же истарилые городские миллиарды?

Не потому ли администрация так упорно держит своего "держиморду" на руководящем посту, что тому известна тайна исчезновения бюджетных денег? В городе работает отлаженная машина по переработке государственных средств в ту самую субстанцию, о которой с такой заинтересованностью говорит г-н Кулешов.

А врачи, учителя, ветераны потеряли с достойной зарплатой и пенсией. Искусство господина Кулешова требует жертв — в первую очередь от них. Пока — примерно в размере полумиллиона долларов...



А это — вам, уважаемые пенсионеры, врачи и учителя!

Заместитель прокурора Московской области А.А. Митусов

## Чудо-юдо кантри-Русь

Кузьма АНДРЕЕВ

Н у и чему мы удивляемся? На что обижаемся? Не понимают нас, видите ли, западные друзья-партнеры, страной гангстеров называют. Тоже мне новость.

"Бедный народ! Он получил дурное воспитание" — эта характеристика россиянина принадлежит не американскому министру финансов Саммерсу и не репортеру "Карьеры дельта Сера". Их автор — французский маркиз Астольф де Кюстин, захвативший в Россию в 1839 году, ровно 160 лет тому назад. Высочайшие особы его приветствовали, во дворцы приглашали, даже фельдшера пригласили, чтобы не случилось с гостем в пути какой-нибудь неясности, а он... "Роскошь цветов и лилий в домах петербургской знати меня сначала забавляла. Теперь она меня возмущает, и я считаю удовольствие, которое эта роскошь мне доставляет, почти преступлением!" — писал маркиз, сделав ужасное открытие. Оказывается, в России существует крепостное право! Будто не знали о нем в Европе. А русская система власти? Это вообще нечто ужасное: "... все в России сосредоточено в особе монарха. Сколь ни необъятна эта империя, она ни что иное, как торья, ключ от которой хранится у императора... Не то что сам царь, даже его резиденция ужасны: "Кремль — идеал дворца для тирана. Царь — это тот, кто живет в Кремле. Кремль — это дом, где живет царь".

Царь и его народ для титулованного предка нынешних репортеров составляли единое и неделимое целое: "Подъяремный народ всегда достоин своего ярма, тирания — это создание повинующегося ей народа". Есть у народа и другие неприятные черты, и на первом месте среди них, конечно же... Долгаецаются? Правильно. Ворунок! "Я знаю, что эти крестьяне не пропустят случая обокрасть своего соплеменника... Вчера на придворном балу у сардинского посла чрезвычайно ловко вытащили из кармана часы, несмотря на наличие предохранительной опочки".

Стоит добавить к уже внесенному несколько других косметических исправлений, переправить даты — и написанный полтора века назад труд можно будет издавать под новым названием: "Россия в 1999-м году". Выводы и оценки при этом можно оставить прежними. Они ничуть не изменились, и главная из них звучит так: "Россия, думается, единственная страна, где люди не имеют понятия об истинном счастье. Во Франции мы тоже не чувствуем себя счастливыми, но мы знаем, что счастье зависит от нас самих; в России оно невозможно. Я не осуждаю русских, но невольно приходит мысль, что эти люди потеряны для первобытного состояния и непригодны для цивилизации". Вот ведь какое дело. Были бы мы совсем дикари, да еще желательнее без штыков в 1839-м и ракет в 1999-м, цивилизованный мир еще мог бы за нас ввязаться, а так... Придется, видно, самим собственные проблемы решать.

### Война в Дагестане — это чеченская агрессия?

Нельзя квалифицировать конфликт в Дагестане как чеченскую агрессию. Не все чеченцы — боевики, и далеко не все боевики — чеченцы. Подавляющее большинство жителей Чечни устало от войны, хаоса и беспредела и хотело бы порядка. Далеко не всем чеченцам нравится, что на их территории создаются базы, на которых тренируются не только чеченцы, но и дагестанцы, и арабы, и суданцы, и украинцы, и русские, по разным причинам примкнувшие к этим бандам. Все эти люди-пешки в руках мирового исламского фундаменталистского экстремистского движения, нацеленного ни много ни мало на мировое господство. Мы много слышали о Бен-Ладене, но есть еще много таких бен-Ладенов, не склонных красоваться на фотоснимках и киноленте. Цели у них общие, да и происхождение денег схожее — сначала это были нефтедоллары, а сейчас в основном наркодоллары. Представители этих людей есть и в Боснии, и в Косове, и везде, где идет транзит наркотиков.

Кармахи и Чабанмахи, трудно назвать ваххабизмом. Если бы опоре ваххабизма — саудовскому королю Фахду эти люди попались в руки в Эр-Рияде, он тут же отрубил бы им головы. Не будем называть их ваххабитами, назовем их исламскими экстремистами. Их ислам враждебен традиционному суфийскому исламу примерно так, как альбигойцы были враждебны католицизму. Друг для друга они — еретики. Поддерживают этих псевдоваххабитов лишь люди, не очень разбирающиеся в исламе, которым ислам особо не важен, но которые разувались в нынешней системе и ищут какой-то справедливости, защиты интересов бедняков.

### Опираются ли боевики на поддержку дагестанцев?

Когда некоторые говорят, что боевиков поддерживают 8-10% дагестанцев, эту цифру резко завышают. Ближе к истине 3-5%. Пропаганда и действия боевиков привлекают к себе только ту часть молодежи, потерявшей традиционные ориентиры, кото-



РЕЙТЕР / ГЛАЗ СТОЛПЫ

# Война в Дагестане - ЭТО НАДОЛГО

считает Сергей АРУТЮНОВ, заведующий отделом народов Кавказа Института этнологии и антропологии РАН

### Есть ли у этого конфликта дагестанские корни?

Народы Дагестана всегда достаточно мирно сосуществовали друг с другом. Конфликты, конечно, случались, но никогда не доходило до пролития крови. Срабатывал авторитет старейшин, глав родов и влиятельных семей, священнослужителей и особенно авторитет шейхов. Тот ислам, который распространен в Дагестане, — это суфизм. В тарикатах — суфийских орденах в некоторых районах Дагестана — состоит до 30% населения. Поскольку авторитет шейхов был очень высок среди их учеников, а у учеников были свои послушники, создавались вертикальные связи, не дававшие дагестанскому обществу развалиться, препятствовавшие перерастанию конфликтов в острые противостояния. Сейчас, когда имущественное расслоение в Дагестане еще сильнее чем в России в целом (200 семей держат в своих руках 85% национального богатства республики), когда распались традиционные авторитеты и ориентиры, большое количество безработной и необразованной молодежи, не имеющей надежд и перспектив, поддается фундаменталистской пропаганде. Им говорят: вот тебе сто долларов (в Дагестане это огромные деньги), вот тебе зеленая лента и автомат, и ты уже не шпана и проходимец, на которого ни одна девушка не посмотрит. Ты — воин ислама. Иди и борись против этих карнизов и мерзавцев, которые там наверху. Против этих "ментов", без выгнати которых ты не пройдешь из села в село. И против их покровителей из Москвы.

### Боевики и ваххабиты — это одно и то же?

Тот ислам, который несут боевики Басаева и Хаттаба, который был принят в

ру в России назвали бы "отвязанными" или "отморозками".

### Что происходит в соседней Чечне?

В Чечне идет прогрессирующая фрагментация общества. Это естественно — в стране 163 теипа (клана), каждый из которых стремится к усилению своего влияния. Страна разрушена, практически голодает. И скоро будет уже не 163, а 450 группировок, потому что внутри кланов появляются враждующие группы. В этом главная беда Масхадова. Но далеко не все население Чечни поддерживает эти клановые, групповые и военно-командирские разборки. Большинство молло бы сплотиться вокруг того же Масхадова или иного политика, который предложил нормализацию обстановки. И России можно было бы с этим политиком договориться, чтобы вместе способствовать нормализации обстановки и вместе задавить террористические группировки, которые надели большинство чеченцев. Но русские чиновники со свойственной им исторической глупостью делают все, чтобы это не получилось.

### Что делать с Чечней?

России необходимо признать Чечню самоуправляющейся территорией, временно находящейся вне юрисдикции Российской государственности. Заявить, что Россия рассматривает Чечню примерно так как континентальный Китай рассматривает Тайвань. Не препятствуя никаким образом деловым контактам Чечни с другими государствами, заключению торговых или культурных договоров с другими государствами. Но дать понять, что Россия разорвет дипломатические отношения с любой страной, которая попытается установить дипломатические отношения с Чечней. В то же время Россия

должна предложить Чечне открыть свои маленькие консульские представительства при российских посольствах в тех странах мира, где это будет необходимо.

### Нужно ли строить границу?

Вокруг Чечни нужна укрепленная граница с ограниченным числом контрольно-пропускных пунктов с очень жестким контролем: без виз, но с проверкой документов, с фиксацией, кто пересекает границу туда и обратно, проверкой на оружие, наркотики. И граница, конечно, должна быть такой, чтобы кроме как через КПП массовая инфильтрация была невозможна. Конечно, все горные тропы не перегородить. Но вдоль границы могут барражировать вертолеты, которые в определенных секторах должны стрелять по всему, что движется, без предупреждения. И все должны об этом знать. Обустраивать границу, конечно, дорого, но сотни человеческих жизней неизмеримо дороже.

### Что делать, чтобы война в Дагестане не затянулась на долгие годы?

Во-первых, нужна хорошо оснащенная профессиональная армия с обученными солдатами, честными и талантливыми генералами. Ведь боевики обучены и экипированы на высшем уровне. Во-вторых, профессионализм наших спецслужб, чтобы они занимались не дутыми делами типа дел Никитина, Пасьяко или профессора Соффера, а развешивали нормальную агентурную сеть в Чечне, Дагестане и других республиках Кавказа. В-третьих, прощупать дагестанскую верхушку, дого-

вориться с одними представителями дагестанских элит, чтобы устранить их руками других, наиболее коррумпированных, наименее криминализованных, и умерить социальное недовольство. В-четвертых, создать профессиональную национальную гвардию Дагестана, а плохо подготовленных ополченцев распустить. Ведь война, начавшаяся в Дагестане, скоро не кончится — она на года. Отбирать в ряды гвардейцев на конкурсной основе с рекомендациями от тех же шейхов и старейшин. Конечно, под контролем Минобороны РФ, под контролем военных инструкторов и советников из российской армии. Экстремистский ислам можно победить только опираясь на гуманистический ислам, а кавказцев можно победить только кавказскими руками.

### Хотят ли дагестанцы отделиться от России?

Самосознание дагестанцев многогранное. Они лояльны к своей семье. Кавказцы имеют лояльность и к "большой семье": к своим двоюродным, троюродным, четверюродным и т.д. братьям и сестрам. Далее, по восходящей, идет лояльность к клану и племени. Лояльность к своей общине, своему селу, своей коммуне. Затем к своему маленькому или большому народу. Если народ большой, то еще и к подгруппе внутри этого народа. Но есть и общедагестанская лояльность (у всех народов, кроме, может быть, части кумыков и лезгинов). В Дагестане все сильно перемешано, есть и родственные, и деловые, и профессиональные связи — это разорвать невозможно. Кроме того, сегодня дагестанцы ценят свое членство в РФ. Во-первых, они надеются на восстановление своей экономики, которое они понимают лишь в составе России. Потом, дагестанцы весьма образованные люди. Скажем, дагестанские женщины вовсе не хотят надевать чадру и быть отрезанными от общественной жизни. В своем дагестанском исламе они привыкли к включению в общественную жизнь, этот ислам не подавляет их, не низводит до положения животного, как экстремистский ислам. Дагестанцы не хотят уходить из России, они больше всего боятся, что России все это надоест и она их бросит.

Беседовал Андрей ЛИПСКИЙ